

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Алесинского Михаила
Миграновича
«Роль провизора в повышении приверженности лечению
пожилых больных гипертонической болезнью»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
фармацевтических наук по специальности
14.03.06 Фармакология, клиническая фармакология

Актуальность темы, прежде всего, продиктована высокой заболеваемостью гипертонической болезнью (ГБ) и смертностью от сердечно-сосудистых катастроф, обусловленных ГБ. Лекарственная терапия остаётся основным методом лечения больных ГБ, а её эффективность зависит от многих факторов. Чаще причина недостаточного гипотензивного эффекта состоит не в том, какие антигипертензивные лекарственные средства (АГЛС) принимает больной, а в том в какой степени пациент следует рекомендациям врача, т.е. приверженности лечению. Особую категорию больных ГБ составляют лица пожилого возраста, это самая многочисленная когорта таких пациентов.

В рамках проведенного диссертантом Алесинским М.М. исследования предложена программа повышения приверженности лечению пожилых больных ГБ. С этой целью в аптеке провизором создан центр повышения комплаентности.

Исследование проводилось в 2 этапа. На первом этапе посетителям аптеки предлагалось заполнить специально разработанные опросники, позволяющие выявить коммуникативную активность врачей и провизоров при общении на врачебном приеме больных ГБ, а также в аптеке при покупке антигипертензивных препаратов. В тоже время, при помощи специально разработанных опросников, были оценены факторы профессиональной деятельности врачей и провизоров, которые могут оказывать влияние на формирование комплаентности больных ГБ.

Второй этап состоял из динамического наблюдения (этап IIА, не предусматривал специальных мероприятий повышения комплаентности), этап IIБ-1, содержал специальные мероприятия повышения приверженности лечению) и оценки отдалённых результатов (этап IIБ-2, оценивал сохранность приобретенного уровня приверженности лечению через 10-ть месяцев).

Диссертантом показано, что участие пожилых больных ГБ в программе повышения приверженности лечению, руководимой провизором, через 8-мь недель улучшает у них показатели комплаентности по тесту Мориски-Грина, уровни систолического и диастолического артериального давления снижались, что свидетельствует об эффективности проводимых мероприятий. Участие в программе способствовало снижению уровня нейротизма по тесту Айзенка и повышению самочувствия, активности и настроения больных.

У больных старше 70 лет как комплаентность, так и эффективность антигипертензивной терапии менее выражены; комплаентность интровертов выше, чем амби- и экстравертов.

Отсутствие динамического контроля провизором приверженности лечению пожилых больных ГБ в период с 8-ой по 52-ю неделю ухудшает показатели комплаентности. В результате показатели систолического и диастолического артериального повышались. Нарастание нейротизма (>13 баллов) и снижение показателей самочувствия, активности и настроения (до 4,5 балла) у пациентов в этот период указывают на ухудшение эмоционального состояния больных.

Автором диссертации опубликовано 18 печатных работ, из которых 5 статей в изданиях, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки РФ.

Автореферат имеет традиционную структуру, написан четко и логично. Выводы соответствуют цели и задачам исследования.

После ознакомления с авторефератом диссертации Алесинского Михаила Миграновича «Роль провизора в повышении приверженности лечению пожилых больных гипертонической болезнью», можно заключить, что по содержанию, объёму и глубине исследования работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации №335 от 24.04.2016), а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.03.06 Фармакология, клиническая фармакология.

Доцент кафедры фармакологии
ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского,
к.м.н.

Ардентова Н.Н.

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
„Саратовский государственный медицинский
университет имени В. И. Разумовского“
Министерства здравоохранения Российской Федерации
410012, Приволжский федеральный округ,
Саратовская область, г. Саратов, ул. Большая Казачья, 112.
(845-2)-27-33-70, (845-2)-66-97-00
Факс: (845-2)-51-15-34
Адрес электронной почты: meduniv@sgmu.ru

Подписи

ЗАВЕРЯЮ:
начальник ОК СГМУ

